



30年前,他在中日围棋擂台赛上以11连胜震惊世界棋坛。  
30年后,手术后恢复尚未彻底的他,新年的首个官方活动,选择了本报承办的世界围棋名人争霸战。  
在接受本报采访时,聂卫平这样总结自己:“围棋是我毕生的事业,我此生此世就是为围棋而生,为围棋而活!”  
展望新的一年,聂卫平说,我们围棋人有两个梦,一个是中国梦,另一个是围棋梦。

为本报坚持办赛点赞 为围棋走向世界蛮拼

# 聂卫平:我有一个围棋梦

本报记者 彭训文/文 赵树宴/图

【他的率直个性受益于围棋,他的风趣幽默源于对围棋纯粹的爱】  
**个性老聂 真诚面对围棋**



▲聂卫平解棋

本月上旬,在西安举行的世界围棋名人争霸战上,聂卫平一以贯之的率直个性,和风趣幽默的说话风格,给棋迷和记者留下了深刻印象。  
“我知道大家都希望陈耀烨夺冠,希望井山裕太勇夺亚军。”中国名人陈耀烨九段和日本名人井山裕太九段进行的决赛当天,一走进讲解室,面对热情的西安棋迷,聂卫平一番开场白,引得全场掌声笑声一片。由于担心他太累,组委会特地安排了一把椅子,让他坐着讲棋。不过,聂卫平大部分时间都是站着讲棋的。他在微博中说:“看到这么多西安棋迷前来现场观看,激动之下,我也不坐了。”  
在序盘后,原本略微占优的陈耀烨因为进攻不利逐渐处于劣势。在看到陈耀烨出现一次退让后,聂卫平径直从椅子上站起来,大喊一声:“完啦!”在他看来,陈耀烨“这是典型的‘安乐死’下法”。尽管陈耀烨最终逆转取胜,但老聂觉得他赢得不光彩,开始鼓起现场棋迷:“虽然井山输了,但希望大家像他赢了一样给他鼓掌;陈耀烨虽然赢了,但希望大家像他输了一样给他鼓掌。”  
对于本届比赛,聂卫平则用了一句时髦语表示感谢:“我要为人民日报点赞。”他这样解释到,“毛主席曾说过:‘一个人做一件好事并不难,难的是做一辈子的好事’。人民日报社从1988年开始主办名人战至今,办了这么多年,我觉得这是非常难能可贵的。”

【他向生活索取的是安宁,生活给予他的是快乐】  
**乐观老聂 平和面对生活**

一身休闲服,穿着运动鞋。在西安,对于组委会给予的各种特殊照顾,聂卫平有时也会“发脾气”。他说:“不要把我当病人,从心态上来说,我比你们健康。”  
以平和的心境面对现在的生活,是聂卫平手术后的主要生活状态。他的助理向记者透露,在2013年查出患上直肠癌后,聂卫平力排众议接受了手术。在手术当天,聂卫平还没打麻药就先睡着了,手术后醒来的第一句话就是围棋术语——“拆三”。



▲聂卫平接受采访

在经历生死考验后,面对生活,“棋圣”显得更加云淡风轻。在观看精彩比赛的间隙,聂卫平也会拉着日本名手山城宏,躲在研究室里抽上一根烟,还嘱咐记者“别告诉我助理”;对于大家称呼他“棋圣”,聂卫平则多次纠正:“我也总有犯错误的时候,不敢当圣人”;对于各家媒体采访,他来者不拒;对于小棋迷索要签名或是合影,他会轻拍孩子们的小脸,或者做个鬼脸……跟随采访的记者都能感受到——聂卫平的心情不错。他自己则说:“重出江湖的感觉太棒了,我又回到了黑白胜负的世界。”  
在闭幕式的晚宴上,首次加冕“世界围棋名人”头衔的陈耀烨走过来,弓着腰向师傅聂卫平敬酒,聂卫平端起酒杯一饮而尽,左手拍拍陈耀烨的后背,“你的路还长呢。”他的助理告诉记者,以前大块吃肉大口喝酒的聂卫平,在手术后已经很少这样喝酒了。

【他的围棋梦融于中国梦,筑梦过程即在铸造未来】  
**怀梦老聂 为中国梦助力**



▲聂卫平为小棋迷签名

当初组委会邀请还处在恢复当中的聂卫平时,他二话没说就应允了。在接受本报采访时,他解释说:“我这30多年一直活在围棋之中,就包括我现在生了病,而且病得不是很轻,但我这次还是来了,为了围棋的活动,我还是会发挥自己的正能量。”  
在开幕式上,聂卫平谈到,“作为围棋人,我们拥有两个梦。一个是中国梦,祝愿国家蒸蒸日上;另一个是围棋梦,希望围棋除了拿到世界冠军外,还要让更多的人会下围棋,受益于围棋,开发国民智力,提高全民的精神文明素质,并最终让中国传统文化中的精华——围棋走向世界,成为全世界的精神财产。”  
在《聂卫平:围棋人生》一书中,聂卫平写道:“只要对围棋有利的事情,我就会去做。”如今已过耳顺之年的他,尽管从当初驰骋一线的棋手转变成幕后摇旗呐喊的鼓手,但聂卫平认为,“我的目标和整个围棋人的目标都是一样的。”  
当一个棋迷拿着棋盘走上大盘讲解的讲台,想请聂卫平签字时,旁边的工作人员欲阻挡,聂卫平连忙阻止,郑重地拿起笔,签下名字。摸着孩子的头,他对现场观众说:“这是未来。”



扫描二维码 登录海外网 了解更多细节

## 中国围棋名人战总决赛落幕 陈耀烨成功卫冕

本报电“春茧杯”第27届中国围棋名人战五番棋决赛第4局12日在深圳春茧体育中心打响。结果,陈耀烨执黑中盘战胜挑战者连笑,双方比分为3:1,陈耀烨成功卫冕本届名人,并获得15万元奖金。  
在10日进行的五番棋决赛第3局较量中,陈耀烨执黑在优势的情况下没有简明处理,被连笑抓住机会逆转,痛失好局。本局比赛连笑执黑先行,序盘进行得四平八稳,宣告一场比拼官子的功夫棋的到来。下午续战,局部爆发战斗,中央白90点人黑局部棋形要点招法犀利,黑也不甘示弱尖冲封锁白棋,白一连串收气弃子一举奠定胜势。进入后半盘,陈耀烨下得小心翼翼,意在防止类似第3局的乱战之中局势被扳回的悲剧发生。至白156手挡时,双方盘面相当,而黑再无发力的机会。见大势已去,连笑停钟认负,陈耀烨最终以3:1的比分成功卫冕。赛后陈耀烨表示,这次卫冕之路总体还算顺利,新的一年希望自己尽量把棋下好。  
本届比赛由人民日报社、中国围棋协会和深圳市南山区人民政府主办。



图为连笑、陈耀烨(右)赛后复盘。

## 全国体育场地普查数据发布

本报电(记者刘峻)《第六次全国体育场地普查数据公报》近日正式发布。按照2013年底全国总人口13.61亿人(不含港澳台地区)计算,平均每万人拥有体育场地12.45个,人均体育场地面积1.46平方米。数据显示,截至2013年底,全国共有体育场地169.46万个,用地面积39.82亿平方米,建筑面积2.59亿平方米,场地面积19.92亿平方米。对比第五次全国体育场地普查,全国体育场地数量增加84.45万个,将近翻了一倍;人均场地面积增加0.43平方米,每万人拥有体育场地数增加5.87个。

**亚洲杯赛事预告:**  
1月14日(北京时间17时)  
中国VS乌兹别克斯坦

1月14日,中国男足将在澳大利亚布里斯班球场迎来亚洲杯小组赛的第二个对手——乌兹别克斯坦队。  
首轮的开门红,并不足以打消人们心中的疑虑。中国队能在亚洲杯上走多远?想必今天的比赛结束后,会给出一个更清晰的答案。



1月12日,在澳大利亚悉尼国际网球赛首轮比赛中,中国选手彭帅以2:1战胜俄罗斯选手帕芙柳琴科娃,晋级下一轮。因为中国选手彭帅在比赛中庆祝得分。  
新华社记者 金林鹏摄

## 国际儿童滑雪节将启动

本报电(记者孙懿)国家体育总局青少年司与中国滑雪协会近日在京宣布,“世界雪日暨国际儿童滑雪节”将于本月18日在全国15家滑雪场同步展开,这项活动将吸引众多青少年参与到冰雪运动中来,为北京张家口联合申办冬奥会助力。此次活动的15家雪场北到黑龙江、南到浙江、西到新疆,跨越数个省市,主会场设在北京渔阳国际滑雪场。



▲于海庆祝破门

# 亚洲杯次轮今日傍晚开打 中国男足需要更多胜利

本报记者 刘峻

别克斯坦可谓是中亚势力的代表。实力的体现不仅在纸面上。近两届亚洲杯,乌兹别克斯坦都扮演了中国队出线的“拦路虎”:2007年和2011年小组赛都是如此。迄今为止,中国男足14年正式大赛不胜乌兹别克斯坦。  
不过,既然能战胜18年未曾胜过的沙特,赢下乌兹别克斯坦也绝非“脑洞大开”。国足主教练佩兰也表示,对手有9个人打过上届亚洲杯,比我们成熟,比我们有经验,但我们也要找到制胜的办法。  
首轮比赛,乌兹别克斯坦一球小胜朝鲜。从进程来看,乌兹别克斯坦队的进攻体系比较完善,尤其是两个边路进攻速度和层次比较丰富,中场核心杰帕罗夫飘忽的跑位和准确的传球将考验中国队的后防线。

## 渴望新胜利

如果不能从乌兹别克斯坦身上拿分,最后一轮对阵能拼抢的朝鲜队,中

几天前,国足亚洲杯首战依靠神奇的扑出点球和打在对阵身上的变线进球,一球击败了十多年来从未战胜过的沙特队,惊险闯过第一关。

如此一来,各种事前诸葛亮式的训诫和评论蜂拥而来。有的还根据国足曾经在亚洲杯以及不管什么杯上的表现,总结出国足的定律或是魔咒。或说首场的结果总是同最后一场热身赛结果一致,似乎胜利也是早就注定的;或说开局首战赢球不如平球,因为近几届亚洲杯开局都不错,但赢了之后往往会虎头蛇尾等等。

现在,即时通讯工具发达,就像第二个自我如影随形,并影响到每一个球员的情绪。但愿球员们看了这些定律和魔咒只是付之一笑,不要搭理它。这些定律和魔咒都是用来忽悠球迷的。足球的万有定律,已经成了公说公有理婆说婆有理的无厘头。比如赢球不如平球的论调,因为过去的开门红并不能增加反而会影响到出线的概率,就得出为了出线而去争取平局的结论。这种莫名其妙的奇谈怪论,理它作甚?

当然,最让人担心的还是这支年轻队伍的实力和意志。正因为它还比较稚嫩,正因为国足这些年的不争气,才让人们可以随便拿它开涮,那些定律和魔咒之说才大行其道。的确,国足还不是那种可以游刃有余地掌控自己的胜利轨迹的球队,即使是顶级的志在夺冠的球队,在面对每一个对手时都还需求大胆假设、小心求证。因此,管他什么定律,你只管在场上一次次好好地踢、好好地拼。只记住一点:踢自己的球,让别人说去吧。

今天晚上,国足即将对阵在亚洲杯上从未战胜过的乌兹别克斯坦队,球迷心中的忐忑不少于球员。这时候,绝不能有“对乌兹别克斯坦队输了就输了,对朝鲜队还可以保平争胜以小组第二出线”的想法。这里也不用多说打破定律或解除魔咒的话。球不是算出来的,而是横下心来拼实力拼出来的。人们都喜欢《亮剑》中李云龙常说的那句话:“狭路相逢勇者胜。”只要是比赛,你们的目标只有一个,那就是不断进球、争取胜利;只要你们勇猛地进攻,顽强地防守,发挥出自己真实的实力也就足够了。

# 好好踢,别管啥定律

红深

